



县域经济科学发展新试点·邹城篇

凭借核桃种植,郭里镇走上现代农业特色路

两万亩“青皮”盘活郭里经济

“游郭里山水,品伏羲核桃”,8月26日郭里镇第三届核桃文化节将在王屈核桃乐园盛大开幕。在这里,游客们不仅能欣赏热情洋溢的歌舞表演,感受清澈的山泉,还可以体验打核桃的乐趣。依靠核桃种植优势,郭里镇走上发展现代农业特色之路。

郭里核桃喜获丰收。本报记者 黄广华 摄



本报记者 贾凌煜 见习记者
周伟佳
通讯员 黄欣悦

鲜核桃上市了 1小时网售400斤

“五康轩的鲜核桃上市了,自从8月6日网店开卖以来,已累计销售三万余斤。”提起这个数字,五康轩郭里庄园“庄主”邬健康乐得合不拢嘴。

2014年底,邬健康和4个小伙伴包下了1000余亩山地,取名“郭里庄园”。他们以林业为主,辅以核桃等经济农作物。不到三年,5位脚没沾过泥的返乡创业大学生,都变成了从事现代农业种植的一把好手。

“总共种了1300余亩核桃,还有少部分桃子,核桃全部是河北品种,预计2019年将达到盛果期。”邬健康告诉齐鲁晚报记者,庄园从一开始就定位现代农业方向,主打健康、绿色,这也是产品一上市就吸引大批顾客购买的原因之一。

在园区里,设置了很多地面传感器和摄像头。地面传感器主要测地面的温度和湿度,传统的农业林业浇水施肥是根据自身经验判断,这有很大的不确定性,通过传感技术,每天实时的温度、土壤的湿度都会有显示。而且,传感器还可以对土壤的墒情进行测试,随着气候变化核桃树对氮、磷、钾等微量元素需求不一,通过传感器,可以自动浇水,工人们能针对性的施肥,将化肥利用率提升至90%,极大地节约了人力、物力和水资源。

“叮咚”,从10点半到11点半,邬健康的手机提示音不停响起,全部是在网店下单购买核桃的。“这会一共售出了80箱400斤。”他告诉记者,不止这些,当天上午快递公司已经发走了800斤。

郭里核桃出名 村民不用愁销路

“虽然网上五康轩的核桃销售很火,但我并不打算把鲜核桃都通过网店销售出去。”邬健康说,他们还等着26日即将

开幕的郭里镇第三届核桃文化节,届时,将有大批游客前来采摘、休闲。

同样留着鲜核桃的还有王屈北村。这个村庄位于邹城市的最西南边,全村1856人,600户村民。站在半山腰凉亭里,清风徐来,放眼望去,漫山遍野核桃树挂满了一颗颗鲜核桃。核桃文化节的主场地也设在了这里。

王屈北村党支部书记郑昭苓介绍,2011年邹城市执行“退耕还林”政策,由于山区较多,王屈北村率先开展土地流转,成立核桃合作社,把村里1660亩土地以5亩为一单位,承包给村民,统一引进薄皮、丰产型优质品种,2012年开始大规模种植。“每年的技术管理、指导都由合作社出资请人指导,作物的浇水、施肥都是由合作社申请资金后以合作社为单位整个进行喷洒,不收取老百姓一分钱。”郑昭苓说。

经过这几年的发展,如今,这里是国家级核桃示范基地、万亩核桃园旅游区,郭里镇出资在半山腰建设了凉亭和旅游咨询中心,更好地服务于前来

休闲的游客。

连续举办了两届核桃文化节,“郭里核桃”的品牌已经打响,今年郑昭苓又专门请人设计了核桃包装盒样式,上面印上“国家级”、“伏羲”、“郭里”等关键字眼。在这里,村民们不愁核桃销路。

现在,到村里来旅游的人越来越多,大部分是冲着核桃来的。对于未来,郑昭苓很有信心,村里打算建立小型核桃食品加工厂,主要加工核桃干果、核桃油、核桃汁等副食品,将核桃产业做足、做精。

现代农业发展 并不单靠种核桃

郭里镇的现代农业发展,并不只是核桃种植。在镇政府北面,一片5000亩的空地就是镇政府今年刚招商引资来的济宁九五现代农业发展公司项目。该公司从事育苗工作,是目前国内最大的单体育苗基地。

目前,公司已种了1000亩矮化苹果苗。种植用的农机,是全进口的,一辆除草打药一体

机,更是不常见,长长的“四条腿”,让它能骑在小树苗上方行走。就连帮助苹果苗向上长的杆子,都是玻璃纤维杆。在地头上,白色的电磁阀,是全自动浇水设施。一根根黑色的管子连接每一根苗木,在手机上点击,就能实现滴灌式浇水。

郭里镇如今的变化,让每一名郭里人都感到十分自豪。距离邹城市区近30公里,郭里镇一直是一个农业型乡镇,耕地面积广阔,交通便利,主产小麦、玉米、大豆等农作物,但是如何增加居民收入,一直是镇政府思考的问题。

“这几年,郭里镇利用现有优势,积极推进现代农业发展,实施退耕还林、促进产业升级、强化设施提升,使现代农业走上发展快车道。”郭里镇镇长孔令刚介绍,今年以来,郭里镇围绕打造田园综合体,大力培植农业龙头企业,上半年新增农业项目3个。今年,两处万亩核桃园预计可实现产值1000余万元。投资560万元、占地1700亩王屈核桃农村合作社,实现120户社员人均分红2800元。

□相关链接

全天候不间断洒水 沥青料场告别扬尘

23日上午,齐鲁晚报记者在梁山绕城改建工程G220东深线及S321枣梁线梁山绕城段第三合同段一处料场看到,铺设国省道的沥青材料就是在这里生产出来的。与想象中扬尘满天、尘土飞扬的料场不同,这处料场内路面全部硬化,6米多高的防尘棚围绕着料场,上料全部在钢结构防尘棚内进行。整个料场没有尘土和飞烟,环境十分整洁。

负责该路段的鲁南工程公司项目经理孔峰说,为优

化料场环境,他们安装了360度监控摄像头全天候监测现场扬尘情况,并配备大水车、高压雾炮全天不间断进行洒水,沥青混凝土拌合站周围几乎看不到尘土。

在该改建工程的另一处料场,先进化的等离子处理设备用于处理烟尘等废气,经过化学反应直接转化为二氧化碳和水,从而免去了原来物理处理后再次储存、处置废气物料的步骤,在料场形成可持续的发展。

本报记者 孔令茹

梁山“大二环”12月底或通车

完工后,梁山县过境车辆无需穿城而行

本报济宁8月23日讯(记者 孔令茹 通讯员 沈跃) 梁山绕城改建工程路基桥涵已全部完成,已进入大面积路面工程施工阶段,预计将于今年12月底通车。

23日上午10点,在该改建工程某一路段,施工单位、监理单位及第三方正在进行路面取芯检测。圆柱形的芯体取

出后,工作人员用卷尺实际测量厚度为36厘米,完全符合规定设计厚度。

梁山绕城段改建工程是济宁市的重点交通工程项目。全长约45千米,涉及到的改建路段为G220东深线及S321枣梁线梁山绕城段、G342日凤线梁山段。改建后,三条国省道构成梁山县的西环、南环、东